

百年风华 红色记忆

登封是全国19个抗日根据地之一,无数革命先烈前赴后继,英勇奋斗,在此留下光辉足迹。本报推出《百年风华 红色记忆》栏目,回顾登封波澜壮阔的红色历史,追寻那些红色遗迹深藏的红色记忆,激励我们砥砺前行,迎接中国共产党成立100周年。今天,让我们一起了解被皮徐支队称为付出代价最小,政治影响最大的一次战斗——夜袭日军飞机场。

夜袭日军飞机场

□王云琦

1944年4月,日寇发动河南战役。国民党驻守河南的汤恩伯部不战而溃,一个月内,郑州、洛阳等地的38个县相继沦陷。日寇到处奸淫烧杀、无恶不作,很多人妻离子散、家破人亡,苦不堪言。

日本鬼子从登封和周围十几个县抓了两万多民夫,由武装看押,在登封城西南2公里处的黄沙岭上修建飞机场,作为继续西侵的空军基地。

机场工地残酷至极,民工干活稍有迟慢,木棍皮鞭就往身上抽。沉重的苦役,再加上炎热的天气,民工吃不饱,没水喝,被打死、饿死、渴死、病死的,不计其数。

1944年9月28日,由皮定均司令员、徐子荣政委率领的八路军豫西抗日独立支队1000多人来到嵩山腹地登封,创建嵩山抗日根据地。了解到豫西人民心上

的四大灾难以及日寇在登封城西飞机场的情景后,他们认为日寇赶修飞机场,不仅不利于全国的抗日形势,对开辟豫西抗日根据地更是个严重的威胁。因此决定立即捣毁飞机场,解放民工。

9月29日晚上8点,部队按既定部署出发。半夜时分,除哨兵外,整个机场的敌人全部入睡了,战士们匍匐前进,接近铁丝网时,用虎头钳剪开几个大缺口,拥进了机场。

岗楼里的敌人惊醒了,伸出机枪一顿扫射,可还是晚了一步,战士们搭起人梯从背后冲进了岗楼,敌人有的刚坐起来、有的刚睁开眼,还有的仍在梦境里,便被手榴弹的浓烟吞没了。

这场战斗中,敌人被全部消灭。消灭敌人后,战士们跑到工棚边高声喊:“老乡们,我们是黄河北过来的八路军,是专打日本鬼子的,你们快跑呀!快回家过八月

十五吧!”顿时,黑压压的人群像潮水般涌动起来,向铁丝网的大口子拥去……

战斗结束了,民工们跑光了。日寇的飞机场成了一片废墟。被解放的两万多民工成了八路军的义务宣传员,他们一传十、十传百,很快,群众把这一事件编成顺口溜:八月十四月亮明,豫西来了皮司令,夜袭登封飞机场,解放民工两万多名……这些民谣,至今还为平民百姓所传诵。

这次战斗在政治上的作用远远超过了军事上的作用。徐子荣在评价这次战斗时曾这样说:“飞机场放工之战是豫西抗日先遣支队挺进豫西后选择的一个最好的战斗对象,付出的代价最小,政治影响最大。”皮定均司令也说:“夜袭飞机场是支队挺进豫西后第一个成功的战例,付出的代价最小,政治影响最大。”

白坪乡 为老党员发放 “光荣在党50年”纪念章

本报讯 近日,登封市白坪乡相关负责人走访了辖区党龄50年以上的老党员同志及困难党员,并为他们送去了“光荣在党50年”纪念章和慰问金。此次活动,白坪乡通过慰问65名困难党员,为51名老党员送去“光荣在党50年”纪念章,让老党员和困难党员“同庆党的生日,感受党的温暖”,激发广大党员爱党、爱国的情怀,进一步发挥基层党员的先锋模范作用,增强党组织的凝聚力和战斗力。
登封融媒记者 卢松娥

大冶镇 举行党史学习专题研讨会

本报讯 7月5日,登封市大冶镇举行党史学习专题研讨会。会议要求,结合党史学习教育,要做到四个聚焦:聚焦时间性,聚焦重大性,聚焦丰富性,聚焦深远性。切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以更加坚定政治立场、坚定不移继续做好新时期各项工作。
登封融媒记者 杜帅武 通讯员 任朵朵

共话初心忆“小村党史” 简朴仪式贺百年华诞

本报讯 “我1959年入党,当过互助组长、大队食堂司务长,就是想多为群众干点事……”

“我1994年入党,回到村里当了4任支书,村部换了4个地方……”

“我2002年入党。以前晴天去登封,也要穿胶鞋,因为村里的路太差了,现在变化真大啊!中国共产党一心为老百姓谋福利……”

7月1日,登封市石道乡赵庄村党群服务中心会议室内,党员们你一言我一语,回忆自己入党的初心、履职的经历,一部党带领赵庄村群众摘穷帽、谋发展的历史就这样被串联起来。这是赵庄村为庆祝党的

百年华诞而举行的系列活动之一。

当日一大早,赵庄村的党员们举行了庄严的升国旗仪式,并在党旗前重温入党誓词。之后村“两委”干部和党员集体观看了“庆祝中国共产党成立100周年大会”电视直播。为村里的两位老党员佩戴“光荣在党50年”纪念章时,现场响起了热烈的掌声。随后,一场主题为“迎接建党百年 忆初心谋发展”的党员座谈会热烈展开,每一位党员都从回忆自己的入党初心开始,话当初、谋未来,把对党的深情投入到为赵庄村今后发展建言献策上来。简朴的仪式、丰富的活动让党员们接受了一次走心的党史教育,也

表达了对党百年华诞的祝福和敬意。

赵庄村曾是省级贫困村,自2015年定点帮扶以来,该村甩掉了贫困帽子,65户建档立卡贫困户也先后脱贫。2021年,村党支部和村委会换届选举中实现了年龄、学历“一降一升”,如今在驻村第一书记和平均年龄33岁、高中以上学历的村“两委”干部带领下,该村正在积极巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴,先后入选省“千万工程”示范村、郑州市美丽乡村示范村、登封市产业发展红旗村等,用实际行动向党的百年华诞献礼。
郑报全媒体记者 袁建龙 通讯员 宋跃伟

2020年度登封市文明村镇、文明单位、文明社区、文明校园名单公示

根据《关于做好2020年度登封市文明村镇(单位、校园)考评工作的通知》(登文明办〔2021〕8号)工作部署,经过申报推荐、组织考评、征求意见等程序,择优确定了34个文明村镇、7个文明单位、3个文明校园、3个文明社区。为体现公开、公正、公平原则,现将名单予以公示,如有意见和建议,从公示之日起可通过信函、电话、来访等方式,向登封市文明办反映问题。要实事求是、客观公正,应署真实姓名或工作单位,内容尽量具体、详实,以便核查。

公示时间:7月8日~7月15日

联系电话:0371-62862013

地址:登封市少林路中段市委市府大院综合办公楼四楼文明办(401室)

邮编:452470

登封市文明办 2021年7月7日

登封市文明村镇拟命名名单(34个)

- | | |
|------------|-------------|
| 登封市颍阳镇颍西村 | 登封市颍阳镇竹园村 |
| 登封市颍阳镇陈沟村 | 登封市颍阳镇郝寨村 |
| 登封市颍阳镇刘村 | 登封市白坪乡二崮沟村 |
| 登封市白坪乡南窑村 | 登封市白坪乡沙锅窑村 |
| 登封市东华镇河门村 | 登封市东华镇少阳寨村 |
| 登封市东华镇券门村 | 登封市东华镇土门口村 |
| 登封市大冶镇冶西村 | 登封市大冶镇朝阳沟村 |
| 登封市告成镇五度村 | 登封市告成镇范店村 |
| 登封市告成镇隔子沟村 | 登封市告成镇田家沟村 |
| 登封市宣化镇山沟村 | 登封市宣化镇土门村 |
| 登封市宣化镇寺沟村 | 登封市少林办耿庄村 |
| 登封市中岳办花楼村 | 登封市中岳办东十里 |
| 登封市石道乡闫坡村 | 登封市石道乡苗庄村 |
| 登封市石道乡王楼村 | 登封市石道乡范庄村 |
| 登封市石道乡许韩村 | 登封市唐庄镇高家沟村 |
| 登封市唐庄镇范庄村 | 登封市唐庄镇龙头村 |
| 登封市唐庄镇寺沟村 | 登封市大金店镇李家沟村 |

登封市文明单位拟命名名单(7个)

- 登封市科学技术协会
- 国有登封林场
- 登封市供销合作社联合社
- 登封市住房和城乡建设局
- 登封市融媒体中心
- 登封市公共资源交易中心
- 登封市退役军人事务局

登封市文明社区拟命名名单(3个)

- 登封市嵩阳办迎仙阁社区
- 登封市嵩阳办七星街社区
- 登封市嵩阳办阳城路社区

登封市文明校园拟命名名单(3个)

- 登封市通达路小学
- 登封市市直第一初级中学
- 登封市市直三初中

登封市文化广电旅游体育局 举办世界文化遗产讲解比赛

本报讯 为庆祝建党百年华诞,积极营造学业务、比技能的工作氛围,近日,登封市文化广电旅游体育局举行世界文化遗产讲解比赛。此次比赛内容为登封“天地之中”世界文化遗产业务知识,旨在进一步培养、挖掘和壮大讲解员队伍,推进登封天地之中文化遗产保护利用和旅游开发,并以此为基础,组建一支优秀文化遗产讲解员队伍,讲好嵩山故事,让遍及嵩山大地文物真正“活”起来。通过比赛,登封市文化广电旅游体育局挖掘发现了一批优秀的讲解员人才,为大家搭建了一个学习交流展示的平台。
登封融媒记者 卢松娥 通讯员 刘露娜

李长贤结集出版 《中华文化辑录》

本报讯 “道德传家,十代以上;富贵传家,不过三代”……近日,登封市人民医院退休副主任医师李长贤结集出版《中华文化辑录》。文化是民族生存和发展的重要力量。李长贤,1941年生于登封市大金店镇箭沟村,毕业于新乡医学院,从医60余载(眼科专业),副主任医师。现为嵩山诗坛、中岳诗联、中华诗词学会会员。他编写的《中华文化辑录》,分为《良言善导》《文苑摘英》《博古殿堂》《隽语百家》四部分,该书约60万字,是一本文化知识的百科全书。
登封融媒记者 杜向东